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CUVINTE CHEIE     

   Arte marţiale, judo, aikido, jujutsu, taijitsu, Japonia, Budism, Dao, religie, mistica, mit, 

Buddha, Taiqiquan, Baqua, simboluri, număr, roată, cerc, divinitate, rugăciune, ninja, 

ninjutsu, dr. Hatsumi, kujikiri, ocultism, Jigoro Kano, naştere, moarte, renaştere, Karma, 

ere, China, Coreea, Kamakura, escatologie, ciclurile vieţii, teogonie, panteon, creaţie, ou 

primordial, yin, yang, rău, bun, sabie, katana, arme, tanto, hakama, kimono, Tibet, India, 

Yamagushi, Musashi, Kendo, samurai, femei ninja, femei samurai, dinastii, perioade, 

antic, kami, Shinto, Nobunaga, meditaţie, demon, împărat, Amaterasu. 

 

 

REZUMAT 

 

   Istoria lumii s-a desfăşurat pe mai multe planuri, niciodată unidirecţional sau 

fragmentar. Religia, politica, cultura, războiul au fost inseparabile în toată existenţa 

omenirii. Nicăieri în lume nu există o bogăţie mai mare de idei, concepte şi conflicte ca în 

Asia. Fie că ne referim la Orientul Îndepărtat, fie la cel Apropiat, bogăţia de evenimente 

depăşeşte orice aşteptare. Asia este locul din care provine agricultura (Mesopotamia), 

locul de unde provine scrisul (Sumer), locul de naştere al marilor conducători religioşi: 

Isus din Nazaret, Mohamed, Buddha, Lao Zi, Confucius, şi mulţi alţii.
1
 Asia este locul 

marilor bătălii armate, locul unde s-au format cele mai intinse şi mai puternice teritorii 

(regatul Qin), dar şi locul de unde au plecat spre Europa marile valuri de migratori 

conduşi de Attila.  

     După mii de ani de istorie, Asia sau Orientul este locul spre care ne îndreptăm privirea 

sau gândurile ori de câte ori citim scrierile sacre (Torah, Noul Testament, Upanişadele, 

Arta Războiului, etc.) sau aflăm de la ştiri despre un alt conflict ce ameninţă pacea sau 

chiar existenţa omenirii.  
                                                           
1
 Moise, marele conducător religios al poporului evreu s-a născut în Egipt, terioriu ce aparţine continentului 

African. (n.a.)  



   Toată această istorie nu poate exista fără cele trei elemente esenţiale: religia, politica, 

războiul. Lucrarea “Artele marţiale şi societăţile asiatice” încearcă să demonstreze 

legătura dintre arta războaielor, religie şi politică. Materialele existente la ora actuală 

vorbesc în mod separat şi aproape deloc despre legătura dintre cele trei elemente. Oricine 

doreşte să afle date despre evoluţia şi dezvoltarea unei arte marţiale, a politicii unei ţări 

asiatice sau a religiei vor putea găsi în bibliotecile şi muzeele lumii date fragmentate. 

Autorii, care au scris de-a lungul istoriei despre evenimentele politice sau religioase s-au 

referit doar la un anume aspect, ignorând sau omiţând cu desăvârşire pe celelalte.  

     Lucrarea de faţă este cercetarea de mai bine de 13 ani a numeroaselor lucrări de 

specialitate din arte marţiale, precum şi din domeniul religiilor budiste, dao, shinto, 

creştinism, iudaism. Au fost cercetate lucrări de politică şi geopolitcă din Asia, dar şi din 

Europa şi America, care au influenţat într-o oarecare măsură evenimentele istorice din 

China şi Japonia. Lucrări de sociologie şi antropologie au avut un rol important la 

elucidarea unor întrebări legate de originea unor popoare precum Japonia şi legătura 

acesteia cu populaţia Ainu.  

     Puţine stiluri de arte marţiale practicate la ora actuală mai respectă titulatura de artă 

marţială. Din nefericire ele sunt doar chiciuri, care duc în eroare şi chiar pot schimba 

percepţia despre istoria artelor războinice, iar generaţiile următoare nu vor şti ce 

reprezintă o artă războinică cu adevărat.  

     Fiind practicant de arte marţiale, de mai bine de 3 decenii, am considerat important ca 

să existe un studiu foarte minuţios al evoluţiei istorice a artelor marţiale, pentru ca cei ce 

sunt interesaţi de evoluţia unor conflicte religioase sau politice (sociologi, istorici, 

antropologi, analişti politici, etc), precum şi cei interesaţi de semnificaţia unor simboluri 

din religie şi arte marţiale, să aibă posibilitatea să le găsească adunate.  

     Una dintre cele mai dificile probleme pe care le-a ridicat această lucrare de-a lungul 

celor 13 ani de cercetare a fost cea referitoare la originea artelor marţiale. Dacă pentru 

aflarea unor date istorice ale unui eveniment se poate apela la documente scrise şi 

păstrate în arhive, sau conservate în muzee, în ceea ce priveşte artele războinice lucrurile 

se complică foarte mult. Există în lume foarte puţine date istorice care fac referire la 

originile artelor marţiale. Datele istorice care vorbesc cu adevărat despre originile reale 

ale unui stil se află în posesia familiilor, care transmit arta mai departe şi puţini dintre ei 



le fac publice, considerându-le o problemă privată. Aceasta deoarce stilul practicat face 

parte din patrimoniul familiei şi nu poate fi înstrăinat.  

     O altă problemă care s-a ridicat încă de la începutul cercetării a fost cea referitoare la 

documentele care vorbesc despre un stil sau altul în termeni simbolici. Voi da ca exemplu 

lucrarea celebrului samurai Miamoto Musashi (“Cartea celor Cinci Cercuri” - “Go Ri no 

Jo”), care abordează metode şi strategii de luptă cu două săbii. Mesajul transmis de autor 

nu este accesibil occidentalilor, deoarece lucrarea expune execuţia tehnicilor şi modul de 

aplicare apelându-se la simbolurile dao. Pentru aceasta este nevoie a se înţelege evoluţia 

dogmei dao în Japonia (până la data scrierii lucrării, sec. al-XVII-lea), apoi de a se 

practica fizic tehnicile prezentate şi, nu în ultimul rând, de a cunoaşte biografia autorului, 

Musashi.  

     Întreaga literatură asiatică ce face referire la strategii de luptă, tehnici, dar şi la 

evoluţia unei arte marţiale este prezentată de autori sub formă simbolică, cu prezenţe 

numeroase de zei (yamagushi) şi fenomene fantastice. Pentru înţelegerea acestor aspecte 

am recurs la metoda hermeneutică, pe care am combinat-o cu metodele observaţiei.    

    Materialele folosite la redactarea acestei cercetări au fost îndeosebi bibliografice, apoi 

discuţiile cu diferiţi maeştri de arte marţiale care au practicat alături de nume sonore ale 

artelor războiului. La acestea se adaugă practica personală a numeroase arte precum judo, 

aikido, taijutsu, taekwondo, taiqiquan, etc.  

    Lucrarea se împarte în patru mari capitole: 

    Capitolul 1. “Mistica”. Se ocupă cu definirea termenului de mit, dat de diferiţi autori, 

şi de clasificarea miturilor. Apoi se prezintă o mitologie a originilor artelor războinice 

prezente la popoarele orientului care considerau că zeii au fost cei care i-au iniţiat pe 

oameni în tainele mânuirii armelor. Aici sunt prezente date bibliografice din Japonia, 

China, dar şi din Europa (Grecia antică, Roma), Orientul Apropiat (Israel).  

    Miturile Japoniei şi ale Chinei sunt prezentate pentru a înţelege importanţa unor acte, 

evenimente şi concepte politice care au stat la baza formării unor state sau idei politice şi 

militare, etc. Zeiţa Amaterasu şi împăratul sunt două simboluri fără de care Japonia nu ar 

exista. Evoluţia acestor concepte în istoria Japoniei sunt prezentate pe larg în acest 

capitol.  



    Clasificarea şi rolul zeilor (kami) în evoluţia familiei nipone, rolul acestora în demersul 

evoluţiei artelor războinice ale samurailor şi luptătorilor ninja.  

     De asemenea, doctrina dao şi rolul primordial al împăratului Qin (China) în evoluţia 

socială a unei mici regiuni, ce a devenit  una dintre cele mai mari puteri ale lumii, sunt 

prezentate în acest capitol. Yin-yang, două concepte prezente astăzi în limbajul cotidian, 

au influenţat atât politica cât şi artele războinice. Cele două elemente stau la baza multora 

dintre artele marţiale precum taiqiquan, baquaquan, ninjutsu, etc.  

     O temă importantă este cea referitoare la cultul morţilor. Respectul faţă de cei 

decedaţi, felul în care este percepută şi aşteptată moartea ne face să înţelegem de ce în 

China şi Japonia familia este venerată, ce rol crucial are maestrul (sifu - în chineză, sensei 

- în japoneză) pentru viaţa unui individ.  

   Capitolul 2. “Religiile Asiei şi impactul pentru societate” reprezintă o trecere în revistă 

a istoriei budismului, dao, şi a conducătorilor religioşi, Buddha şi Lao Zi. De asemenea, 

conceptele şi dogmele religioase precum karma, transmigraţia sufletelor, Roata Vieţii, 

Cauzele suferinţei, Cele patru Adevăruri Nobile, stau la baza filosofiei artelor marţiale 

(stilul celor cinci animale, stilurile de la Shaolin, etc).  

    Răspândirea budismului şi a concepţiilor despre viaţă şi moarte au schimbat din temelii 

gândirea societăţii asiatice.  

    Multe dintre artele marţiale s-au dezvoltat în mănăstirile din munţii Chinei şi Japoniei, 

de aceea o prezentare a vieţii monahale este indispensabilă. Oameni politici şi războinici 

celebri au poposit la mănăstiri precum cele din Wudang, Shaolin, etc. Aceste mănăstiri au 

influenţat politica medievală asiatică. Mulţi dintre împăraţi, daimyo şi shoguni au realizat 

că mănăstirea este locaşul în care se iau decizii politice, se formează războinici şi se pot 

refugia duşmani. De aceea unii au decis să le distrugă, iar alţii le-au refăcut sau întreţinut. 

Un exemplu este cel al mănăstirii Shaolin, din China, care a fost arsă de nenumărate ori 

de împăraţii Chinei pentru a-i elimina pe celebrii luptători adăpostiţi acolo.  

    Tot o formă de budism este şi zen, ajuns în Japonia prin budismul chinezesc Chen. 

Acest curent religios a influenţat radical concepţia de sabie şi de luptă corp la corp. Prin 

aplicarea dogmei budismului zen samuraiul devenea mai responsabil faţă de viaţa 

semenului său, iar aroganţa (dată de statutul social) se transforma în servitudine faţă de 

daimyo.  



    Zeii budismului, împrumuturi ale zeităţilor locale sau hinduşii, au schimbat concepţia 

despre viaţă şi moarte, samuraiul fiind mult mai atent la cauza pentru care scoate sabia. 

Dogma religioasă, dar şi prezenţa numeroşilor zei sunt singurele lucruri care îi produc 

samuraiului teamă. Chiar dacă în public se declară ateu, din generaţie în generaţie, îl 

găsim în temple aducând ofrande zeilor pentru a-l feri de chinurile iadului.  

    Rolul budismului tibetan este esenţial în înţelegerea evoluţiei meditaţiilor din artele 

marţiale. Numeroase forme de meditaţie, dar şi de medicină tibetană, s-au răspândit în 

Asia, ajungând în Coreea şi Japonia, din care vor lua naştere sisteme de luptă precum 

koppo jutsu (şcoală aparţinând ninjutsu-lui), dar şi forme de tratament medical practicate 

până astăzi. 

    Capitolul 3. „Simbolurile”. Acest capitol tratează evoluţia şi implicaţia pe care o au 

numeroasele concepte din scrierile sacre budiste, shinto, dao şi transferul lor în artele 

marţiale. După definiţia şi clasificarea simbolurilor, capitolul continuă cu prezentarea 

celor cinci elemente ale vieţii (apă, aer, lemn, foc, pământ) şi importanţa lor în atât în 

luarea deciziilor politice, cât şi în viaţa socială (ritualuri), dar mai ales în arte marţiale, 

prin gesturile prezente.  

    Numerologia în arte marţiale a avut un rol important. Numărul de repetări în execuţia 

respiraţiilor, numărul de tehnici într-un exerciţiu de tip Kata (model) reprezintă elemente 

indispensabile artelor marţiale. În China, politica era realizată în funcţie de influenţa 

numerelor. Împăraţii chinezi îşi luau grade şi numere simbolice care să-i protejeze atât în 

viaţa terestră, cât şi în ce-a din ceruri.  

    Gesturile sunt simboluri prezente în toate religiile lumii, cu atât mai mult în cea shinto 

şi budistă. Ele au fost preluate de practicanţii de arte marţiale şi adaptate necesităţilor 

oarecum laice. Astfel, găsim gesturile Mundra în rugăciunile luptărilor ninja (numite 

kujikiri), prin care luptătorul intră în relaţie cu cele cinci elemente ale vieţii, cu zeii 

(kami) pentru a deveni una cu ei.  

    Armele sunt simboluri ale zeilor, care se încarnează când acestea ajung în mâinile 

oamenilor. Acest capitol prezintă şi simbolismul armelor şi importanţa lor pentru 

practicantul de arte marţiale: katana (sabia samuraiului), armura, oglinda, pieptenele, 

temutele arme ale luptătorilor ninja, etc.  



    Îmbrăcămintea este simbolul categoriei sociale. Sunt prezentate tipurile de kimonouri 

şi simbolurile acestora pentru societatea niponă, simbolurile centurilor colorate (obi) şi 

semnificaţia acestora pentru practicant.  

    Tot din categoria simbolurilor fac parte şi ritualurile din arte marţiale. Sunt prezentate 

artele marţiale cu cele mai multe simboluri religioase (sumo, aikido, ninjitsu).  

     Istoria samurailor, evoluţia, educaţia şi rolul acestora în societatea japoneză este un alt 

subiect important, larg dezbătut în acest capitol.  

    Dragonul, unul dintre cele mai importante simboluri ale societăţii asiatice, încheie 

partea de simboluri.  

   Capitolul 4. „Istoria, politica şi societatea asiatică”. Ultima parte a lucrării cuprinde 

evoluţia politică a Japoniei şi Chinei, începând cu primele perioade ale istoriei acestor 

două ţări.  

    Deciziile politice au fost luate de-a lungul istoriei ţinându-se cont de interesele 

religioase, financiare şi sociale ale conducătorilor de state sau de mici comunităţi. 

Consecinţele acestor decizii au schimbat cursul istoriei definitiv sau pentru o lungă 

perioadă de timp. În acest sens amintim instaurarea shogunatului lui Tokugawa (1603-

1868), care izolează Japonia de restul lumii mai bine de 200 ani.  

    Importanţa claselor războinice (samuraii) este covârşitoare până în ziua de astăzi. Dacă 

samuraiul îşi slujea până la moarte stăpânul, astăzi angajatul nipon urmează aceeaşi cale 

în orice firmă ar lucra.  

    Importanţa politicii este esenţială în arte marţiale. Politica fără armată este utopică. 

China şi Japonia de astăzi sunt rezultatul marilor decizii luate mai întâi în rândul 

familiilor, apoi a clanurilor, iar în cele din urmă a marilor puteri care conduceau lumea. 

Japonia ar fi rămas mai departe în izolare dacă drumurile comerciale ale marilor puteri 

din sec. al XIX-lea nu ar fi trecut prin această regiune. Hong Kong-ul ar fi rămas mai 

departe o regiune aparţinând Marii Britanii, dacă comuniştii chinezi infiltraţi în clanurile 

giganţilor financiari nu fi complotat şi santajat politicieni englezi şi pe oamenii de afaceri 

chinezi implicaţi în dezvoltarea acestei regiuni.  

   Japonia şi China, astăzi două mari superputeri, sunt în acealaşi conflict ca acum 300-

400 ani în urmă. Lucrarea dezvoltă implicaţiile politice şi militare ce au avut loc pe 

teritoriul acestor două state.  



    Lucrarea a necesitat un studiu amănunţit a istoriei politicii, îndeosebi pentru a răspunde 

la întrebări de genul: de ce au apărut clasele războinice în Japonia şi ce a stat la baza 

lungii sale existenţe, în condiţiile în care Europa, dar şi America Latină, nu au cunoscut o 

clasă războinică cu  o atât de lungă existenţă. De ce nici astăzi Japonia nu îşi deschide 

porţile spre artele marţiale tradiţionale, ele intrând în patrimoniul naţional? Ar mai putea 

cineva să atingă succesul economic actual al Japoniei, dacă ar folosi ca strategie sistemul 

clasei samurailor?  

     Finalul acestei lucrări ne aduce bucuria unei istorii a artelor marţiale văzută din punct 

de vedere social, politic şi religios. Este singura lucrare la nivel naţional de această 

formă, care adună la un loc elementele cheie ale unei societăţii (religia-politica-viaţa 

socială).  

     În final, trebuie menţionat că tipul de analiză abordat în această lucrare duce la 

conservarea şi transmiterea unei moşteniri culturale, artele marţiale, ce astăzi a depăşit 

graniţele Asiei, şi care riscă, din ignoranţă, lipsă de informare, informări eronate şi 

neverificate să îşi piardă adevăratul mesaj. Fără această istorie riscăm să privim atât artele 

marţiale, cât şi societăţile asiatice ca pe ceva de nepătruns şi de neînţeles, iar în cazuri 

mai grave, să le urâm până la extirparea lor pe motiv că sunt păgâne, nefiind în 

concordanţă cu conceptele noastre religioase.  

      La sfârşitul lucrării se află o bibliografie bogată, în numeroase limbi, necesară tuturor 

celor care sunt interesaţi de a continua inepuizanta cercetare pe acest tărâm.  
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